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Анотація навчальної дисципліни

Навчальна  дисципліна  дозволяє  сформувати  знання  щодо  принципів  і
закономірностей ефективного управління ризиками підприємства. Основними
завданнями  вивчення  дисципліни  «Ризик-менеджмент»  є:  поглиблення  та
систематизація  знань  щодо  сутності  та  класифікації  ризиків  підприємства;
ознайомлення  з  методами  ідентифікації,  оцінювання,  ризиками;  формування
практичних навичок щодо управління ризиками на підприємстві.

Завдяки вчасній ідентифікації підприємницьких ризиків і використанню
методів управління ризиками для обґрунтування управлінських  рішень, ризик-
менеджмент  закладає  фундамент  професійного  та  ефективного  управління  в
умовах невизначеності.

Мета  навчальної  дисципліни:  засвоєння  студентами  теоретико-
методичних  основ  та  підходів  ризик-менеджменту, формування  системи
теоретичних  знань  і  набуття  професійних компетентностей  щодо  організації
управління, аналізу, оцінювання та прогнозування ризиків задля забезпечення
економічної безпеки та сталого функціонування підприємства. 

Характеристика навчальної дисципліни

Курс 4
Семестр 7
Кількість кредитів ЕСТS 5
Форма підсумкового контролю екзамен

Структурно-логічна схема вивчення дисципліни

Пререквізити Постреквізити
«Менеджмент»,  «Економіка  підприємства»,
«Прийняття та реалізація управлінських рішень»,
«Планування діяльності підприємства»

Дисципліни  професійного
спрямування за спеціальністю

Компетентності та результати навчання за дисципліною

Компетентності Результати навчання
Обґрунтування  рішень  щодо
управління  ризиками  у  діяльності
підприємства  і  адаптування
теоретичних,  методичних  та
організаційних  підходів  щодо
діагностики  системи  управління
ризиками  з  використанням
економіко-математичних методів  та
моделей оптимізації рішень

Визначати  ключові  аспекти  виникнення  ризиків  у
діяльності підприємства
Виявляти джерело й природу виникнення та прояву ризиків
у  внутрішньому  середовищі  підприємства  під  впливом
конкурентного середовища
Виокремлювати  набір  ризиків  згідно  з  класифікацією  та
метою  аналізу  –  оцінювання  та  прогнозування  впливу
ризикових ситуацій на діяльність підприємства
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Обґрунтування рішень щодо
управління ризиками у діяльності

підприємства і адаптування
теоретичних, методичних та

організаційних підходів щодо
діагностики системи управління

ризиками з використанням
економіко-математичних методів та

моделей оптимізації рішень

Проводити  відбір  пріоритетних  ризиків  щодо  їх
виникнення,  аналіз  впливу  невизначеності  на  якість
прийняття управлінських рішень
Відбирати  та  сформувати  базу  даних  для  проведення
оцінювання  ризиків  функціонування  та  розвитку
підприємства
Проводити  оцінювання  ризикових  ситуацій  за  обраними
показниками  і  вимірювати  розмір  втрат  у  діяльності
підприємства
Формувати  мету  і  завдання  управління  ризиками
діяльності  підприємства  з  урахуванням  особливостей  та
рівня впливу окремих ризиків
Обґрунтовувати  рекомендації  та  пропозиції  щодо
удосконалення процесу управління ризиками підприємства

Адаптувати обґрунтовані варіанти управління ризиками на
основі стратегії розвитку підприємства
Ідентифікувати ризики у діяльності підприємства
Визначати  найбільш  ефективні  методи  управління
ризиками  у  виробничо-організаційних  сфері  діяльності
підприємства
Використовувати потенційні методи управління ризиками
для обґрунтування управлінських рішень
Формувати  програму  управління  ризиками  та
обґрунтування   напрямів  зниження  ступеня  ризику  в
діяльності підприємства
Обґрунтовувати  управлінські  рішення  якісного  та
ефективного  управління  ризиками  у  діяльності
підприємства

Програма навчальної дисципліни

Змістовий модуль 1.
Теоретичні основи ризик-менеджменту
Тема 1. Економічна сутність та характеристика ризиків. 
Поняття ризику, сутність та характеристика. Ризики за видами діяльності

підприємства та їх особливості. Карта ризиків та її побудова для підприємства
та структурних підрозділів.  Структурна характеристика ризиків.

Тема 2. Класифікація ризиків за структурною характеристикою. 
Критерії класифікації за характеристикою безпеки. Критерії класифікації

за характеристикою схильності до ризику та вразливості. Критерії класифікації за
характеристикою  взаємодії  з  іншими  ризиками..  Критерії  класифікації  за
характеристикою  щодо  наявності  інформації  про  ризики. Класифікація  за
розміром ризику та характеристикою витрат, пов'язаних з ризиками. Специфічна
класифікація  ризиків. Класифікація  ризиків  щодо  видів  діяльності
підприємства. 
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Тема 3. Показники ризику та методи його оцінювання. 
Сутність, зміст та необхідність оцінювання ризику.  Зони ризику залежно

від розміру втрат та їх характеристика. Способи побудови кривих ймовірностей.
Види втрат від ризику та особливості їх характеристики у процесі діяльності
підприємства. Втрати у виробничому підприємництві та визначення їх розмірів
у процесі виробництва продукції, надання послуг чи виконання робіт. Втрати в
комерційному  підприємництві  та  їх  вимірювання. Втрати  у  фінансовому
підприємництві та визначення їх на основі методів вимірювання.

Тема 4.  Управління ризиками діяльності  підприємства.  Сутність  та
завдання управління ризиком. Процес управління ризиками. Ризик-менеджмент
як  система  управління.  Система  ризиків  та  їх  характеристика.  Участь
функціональних управлінських служб в управлінні ризиком.

Змістовий модуль 2. 
Ризик-менеджмент підприємства.
Тема 5. Система управління ризиками підприємства. 
Сутність, характеристика, мета та завдання системи управління ризиками.

Обмеженість  системи  управління  ризиками.  Етапи  управління  ризиками.
Система управління економічними ризиками підприємства. Системний підхід
щодо  управління  економічними  ризиками.  Складові  системи  управління
ризиками на  підприємстві.  Запропонована  система  управління  економічними
ризиками на підприємстві.

Тема 6. Ідентифікація та аналіз ризиків підприємства. 
Виявлення  ризиків  –  перший  етап  процесу  аналізу  та  управління.

Формування  ризиків  на  основі  зовнішніх  та  внутрішніх  джерел  інформації.
Ризик-аналіз.  Методологія  та  етапи  ризик-аналізу  проектів.  Програмні
продукти щодо кількісного ризик-аналізу. Основні принципи оцінювання ризиків
та критеріальні показники. Оцінювання економічних ризиків підприємства та їх
етапи. Кількісні методи оцінювання ризиків та їх характеристика. Якісні методи
оцінювання  ризиків  та  їх  особливості.  Особливості  кількісних  та  якісних
методів оцінювання економічних ризиків. 

Тема 7. Методи управління ризиками на підприємстві. 
Економічна сутність методів управління ризиками та їх характеристика.

Способи управління економічними ризиками. Методи трансформації ризиків та
їх характеристика. Методи фінансування ризиків та їх характеристика.  Аналіз
системи управління економічними ризиками на підприємстві.

Тема 8. Програма управління ризиками підприємства. 
Підходи  щодо  аналізу  та  виявлення  ризиків.  Формування  комплексу

заходів  щодо  удосконалення  процесу  управління  ризиками.  Менеджмент
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ризику  та  його  особливості.  Програма  управління  ризиками  та  її
удосконалення.  Формування  інформаційно-пошукової  системи  ризик-
менеджменту  підприємства.  Керівництво  щодо  розроблення,  контролю  та
перегляду  програми  управління  ризиками.  Процедури  щодо  розроблення,
контролю  та  перегляду  програми  управління  ризиками.  Втрати,  методи
управління ризиками, організації управління ризиками тощо. 

Перелік  практичних  занять,  а  також питань  та  завдань  до  самостійної
роботи наведено у таблиці «Рейтинг-план навчальної дисципліни».

Методи навчання та викладання 

Основним   методом   викладання  за  дисципліною  є  пояснювально-
ілюстративний метод, що є інструментом вивчення теоретичного матеріалу, усі
лекції  представлені  у  вигляді  презентацій  з  використанням  Microsoft
PowerPoint.  Для  досягнення  компетентностей  та  результатів  навчання  також
використовуються методи: дискусії (теми 1, 8);  демонстрація ілюстративного
матеріалу (теми 1 –8), моделювання професійних ситуацій (теми 4−8), робота в
малих групах (теми 2, 3), кейс-стаді (тема 3, 4), різнотипні індивідуальні (теми
2  –  8  )  та  групові  роботи  (теми   1  –  4),  робота  з  джерелами  статистичної
інформації (тема 3) та нормативними актами  (тема 1).

Порядок оцінювання результатів навчання

ХНЕУ ім.  Кузнеця  використовує  накопичувальну (100-бальну)  систему
оцінювання.

Поточний   контроль,  що   здійснюється  протягом  семестру  під  час
проведення лекційних, практичних занять і оцінюється сумою набраних балів
(максимальна  сума  –  100  балів;  мінімальна  сума,  що  дозволяє  здобувачу
складати іспит, – 35 балів).

Порядок  проведення  поточного  оцінювання знань  здобувачів
відбувається під час лекційних, практичних занять та виконання завдань. 

Лекції:  відвідуваність  лекційних  занять  оцінюється  в  1  бал  за  кожне
заняття,  максимальна кількість балів за відвідування – 12, за умови активної
участі у дискусіях під час лекцій, відповідей на запитання за темою; 

виконання здобувачем завдань  за  темами  1,  2 дозволить накопичити 6
балів; 

контроль  знань  студентів  щодо  засвоєння  лекційного  матеріалу
проводиться впродовж семестру під час  проходження тестування за лекційним
матеріалом, яке дозволить накопичити  8 балів, а також проходження експрес
опитування, яке дозволить накопичити 7 балів.

Загальна кількість балів за лекційні заняття складає 33 бали.
Практичні заняття:
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відвідуваність практичних занять оцінюється в 1 бал за кожне заняття,
максимальна кількість балів за відвідування – 12, за умови активної участі у
дискусії за темою та вирішення запропонованих завдань;

написання колоквіумів – підсумкових контрольних робіт, які складаються
з практичних завдань за кожною темою та оцінюються в 7 та 8 балів, сумарно
це дозволить отримати 15 балів. Загальна кількість балів за практичні заняття
складає 27 балів.

Самостійна робота включає пошук, підбір та огляд літературних джерел
за  заданою тематикою,  підготовка  до тестових завдань,  експрес  опитування,
контрольних робіт. Результати самостійної роботи перевіряються і оцінюються
під  час  аудиторного  поточного  контролю  –  усних  опитувань,  доповідей  і
письмових робіт.

Підсумковий контроль знань та компетентностей студентів з навчальної
дисципліни  здійснюється  на  підставі  проведення  семестрового  екзамену,
завданням  якого  є  перевірка  розуміння  студентом  програмного  матеріалу  в
цілому, логіки та взаємозв'язків між окремими розділами 

Під час семестрового контролю у формі екзамену підсумкова кількість
балів  з  навчальної  дисципліни (максимум – 100 балів)  визначається  як сума
(проста) балів за результати успішності здобувача при поточному контролі.

Мінімально можлива кількість балів за поточний і модульний контроль
упродовж семестру – 35. Здобувача слід вважати атестованим, якщо сума балів,
одержаних  за  результатами  підсумкової/семестрової  перевірки  успішності,
дорівнює або перевищує 60.

Сумарний результат  у  балах  за  семестр  складає:  «60  і  більше  балів  –
зараховано», «59 і менше балів – не зараховано» та заноситься у екзаменаційну
«Відомість обліку успішності» навчальної дисципліни.

Шкала оцінювання: національна та ЄКТС

Сума балів за всі види
навчальної діяльності

Оцінка
ЄКТС

Оцінка за національною шкалою

для екзамену, курсового проекту
(роботи), практики

для заліку

90 – 100 А відмінно

зараховано
82 – 89 B

добре
74 – 81 C
64 – 73 D

задовільно
60 – 63 E
35 – 59 FX

незадовільно не зараховано
1 – 34 F
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Рейтинг-план навчальної дисципліни

Тема Форми та види навчання
Форми

оцінювання
Мах
бал

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 1. Ризик як економічна категорія

Т
ем

а 
1.

 Е
к

он
ом

іч
н

а 
су

тн
іс

ть
та

 х
ар

ак
те

р
и

ст
и

к
а 

р
и

зи
к

ів

Аудиторна робота

Лекція 1
Економічна  сутність  та
характеристика ризиків.

Робота  на  лекції,
відповіді  на
питання.

1

Практичне
заняття 1

Завдання  1.  Визначення
показників  ефективності
фінансового рішення.

Активна  робота  на
практичному
занятті.

1

Самостійна робота

Питання та
завдання до

самостійного
опрацювання

Пошук,  підбір  та  огляд
літературних джерел за заданою
тематикою.

Контроль
самостійної  роботи
не передбачено.

-
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и
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Аудиторна робота

Лекція 2
Класифікація  ризиків  за
структурною характеристикою.

Робота  на  лекції,
відповіді  на
питання.  Перевірка
індивідуального
домашнього
завдання.

3

Практичне
заняття 2

Завдання  2.  Оцінка
ефективності  інвестиційних
проектів

Активна  робота  на
практичному
занятті. 

1

Самостійна робота

Питання та
завдання до

самостійного
опрацювання

Пошук,  підбір  та  огляд
літературних джерел за заданою
тематикою.  Виконання
індивідуального  домашнього
завдання.

Контроль
самостійної  роботи
не передбачено.

-
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у Аудиторна робота

Лекція 3
Показники  та  методи  оцінки
ризику.  Виконання  завдання
"Експертна оцінка ризиків".

Робота  на  лекції,
відповіді  на
питання.  Перевірка
завдання
"Експертна  оцінка
ризиків".

5

Практичне
заняття 3

Завдання  3.  Визначення
ймовірностей  подій  на  основі
дерева ймовірностей.

Активна  робота  на
практичному
занятті.

1

Самостійна робота

Питання та
завдання до

самостійного
опрацювання

Пошук,  підбір  та  огляд
літературних джерел за заданою
тематикою.
Виконання  домашніх  завдань
для  самостійної  підготовки  та
практичного завдання №3.

Контроль
самостійної  роботи
не передбачено.

-
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Аудиторна робота

Лекція 4
Показники  та  методи  оцінки
ризику.

Робота  на  лекції,
відповіді  на
питання.

1

Практичне
заняття 4

Завдання  4.  Визначення
ймовірностей  подій  щодо
успішного вирішення задач.

Активна  робота  на
практичному
занятті.

1

Самостійна робота

Питання та
завдання до

самостійного
опрацювання

Пошук,  підбір  та  огляд
літературних джерел за заданою
тематикою.
Виконання  домашніх  завдань
для  самостійної  підготовки  та
практичного завдання №4.

Контроль
самостійної  роботи
не передбачено.

-
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Аудиторна робота

Лекція 5
Управління ризиками діяльності
підприємства.

Робота  на  лекції,
відповіді  на
питання.

1

Практичне
заняття 5

Завдання  5.  Вибір  рішень  за
допомогою  дерева  рішень
(позиційні ігри).

Активна  робота  на
практичному
занятті.

1

Самостійна робота

Питання та
завдання до

самостійного
опрацювання

Пошук,  підбір  та  огляд
літературних джерел за заданою
тематикою.
Виконання  домашніх  завдань
для  самостійної  підготовки  та
практичного завдання №5.

Контроль
самостійної  роботи
не передбачено.

-
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Аудиторна робота

Лекція 6
Тема  4.  Управління  ризиками
діяльності  підприємства.
Проведення тестування.

Робота  на  лекції,
ведення  нотаток
(конспекту).
Проведення
тестування.

9

Практичне
заняття 6

Написання  поточної
контрольної роботи.

Контрольна робота. 8

Самостійна робота

Питання та
завдання до

самостійного
опрацювання

Підготовка  до  контрольної
роботи.

Контроль
самостійної  роботи
не передбачено.

-

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 2. Практика ризик-менеджменту на підприємстві
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Аудиторна робота

Лекція 7
Система  управління  ризиками
підприємства.

Робота  на  лекції,
ведення  нотаток
(конспекту).

1

Практичне
заняття 7

Завдання  6.  Розрахунок
очікуваного  прибутку  з
використанням  ймовірностей
торгової кон’юнктури.

Активна  робота  на
практичному
занятті.

1

Самостійна робота

Питання та
завдання до

самостійного
опрацювання

Пошук,  підбір  та  огляд
літературних джерел за заданою
тематикою.
Виконання  домашніх  завдань
для  самостійної  підготовки  та
практичного завдання №6.

Контроль
самостійної  роботи
не передбачено.
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Аудиторна робота

Лекція 8
Система  управління  ризиками
підприємства.

Робота  на  лекції,
ведення  нотаток
(конспекту).

1

Практичне
заняття 8

Завдання  7.  Розрахунок
очікуваного  прибутку  з
використанням  ймовірностей
торгової кон’юнктури.

Активна  робота  на
практичному
занятті.

1

Самостійна робота

Питання та
завдання до

самостійного
опрацювання

Пошук,  підбір  та  огляд
літературних джерел за заданою
тематикою.
Виконання  домашніх  завдань
для  самостійної  підготовки  та
практичного завдання №7.

Контроль
самостійної  роботи
не передбачено.

-
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Аудиторна робота

Лекція 9
Ідентифікація  та  аналіз  ризиків
підприємства.

Робота  на  лекції,
ведення  нотаток
(конспекту).

1

Практичне
заняття 9

Завдання  8.  Вплив  факторів
ризику  щодо  впровадження
проекту.

Активна  робота  на
практичному
занятті.

1

Самостійна робота

Питання та
завдання до

самостійного
опрацювання

Пошук,  підбір  та  огляд
літературних джерел за заданою
тематикою.
Виконання  домашніх  завдань
для  самостійної  підготовки  та
практичного завдання № 8.

Контроль
самостійної  роботи
не передбачено.

-

Т е м Аудиторна робота
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Лекція 10
Ідентифікація  та  аналіз  ризиків
підприємства.

Робота  на  лекції,
ведення  нотаток
(конспекту).

1

Практичне
заняття 10

Завдання  9.  Вплив  факторів
ризику  щодо  впровадження
проекту.

Активна  робота  на
практичному
занятті.

1

Самостійна робота

Питання та
завдання до

самостійного
опрацювання

Пошук,  підбір  та  огляд
літературних джерел за заданою
тематикою.
Виконання  домашніх  завдань
для  самостійної  підготовки  та
практичного завдання №9.

Контроль
самостійної  роботи
не передбачено.

-
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Аудиторна робота

Лекція 11
Методи управління    ризиками
на підприємстві.

Робота  на  лекції,
ведення  нотаток
(конспекту).

1

Практичне
заняття 11

Завдання 10. Визначення впливу
ризиків  при  реалізації  бізнес-
плану  надання  нової  медичної
послуги

Активна  робота  на
практичному
занятті.

1

Самостійна робота

Питання та
завдання до

самостійного
опрацювання

Пошук,  підбір  та  огляд
літературних джерел за заданою
тематикою.
Виконання  домашніх  завдань
для  самостійної  підготовки  та
практичного завдання № 8.

Контроль
самостійної  роботи
не передбачено.

-
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Аудиторна робота

Лекція 12
Програма  управління  ризиками
підприємства.  Проведення
експрес опитування.

Робота  на  лекції,
ведення  нотаток
(конспекту).
Експрес
опитування.

8

Практичне
заняття 12

Написання  поточної
контрольної роботи.

Активна  робота  на
практичному
занятті.

9

Самостійна робота

Питання та 
завдання до 
самостійного 
опрацювання

Підготовка  до  поточної
контрольної  роботи.
Повторення  пройденого
теоретичного  матеріалу  для
експрес опитування.

Контроль
самостійної  роботи
не передбачено.

-

Іспит 40
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